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Процедура за прилагане на СИДДО по 
отношение на доходите и имуществата на 

чуждестранните лица от източник в България

Бойчо Момчилов, данъчен експерт

Основна цел на Спогодбите за избягване на двойното данъчно об-
лагане (СИДДО) е да разпределят правомощията по данъчното
облагане между две държави на доход или имущество, реали-
зиран от местно лице за данъчни цели на едната държава, при-
добит обаче от източник в другата държава. Понятията местни
лица за данъчни цели са изяснени съответно в ЗКПО за юридичес-
ките лица и в ЗДДФЛ за физическите лица. Доходите от източник в
България, които подлежат на облагане с данък при източника, също
са изчерпателно посочени във въпросните закони и не са предмет на
настоящата статия.

Съгласно вътрешното ни материално данъчно законодателство
ако дадено чуждестранно лице, независимо дали юридическо или
физическо, реализира доход, който е облагаем с данък при източника
в България, платецът на дохода следва да удържи на това лице
данък при източника. По принцип така реализираният доход на
чуждестранното лице обаче подлежи на облагане и в държавата,
на която то е местно лице за данъчни цели. По този начин възниква
и проблемът на международното двойно данъчно облагане, който
СИДДО регулират.

Методите, с които се избягва това двойно данъчно облагане няма
да бъдат разглеждани в настоящата статия, но тук е мястото дебело
да подчертаем, че за да се избегне това двойно данъчно облагане
чуждестранното лице трябва да докаже във всеки конкретен случай,
че спрямо него и реализирания от него доход са налице основа-
нията за прилагане на съответната СИДДО.

Това на практика означава, че СИДДО не се прилагат автома-
тично и съответно чуждестранното лице не във всеки случай може
да избегне двойното данъчно облагане. За да се възползва от мето-
дите за освобождаване от облагане, предвидени в съответната
СИДДО, чуждестранното лице следва да представи определени
документи и други доказателства, които да удостоверяват, че в
случая са налице основанията за прилагане на СИДДО и съответно,
че е реализиран доход облагаем с данък при източника. 

Основанията за прилагане на СИДДО са посочени в чл. 136 от
ДОПК. Така съгласно тази норма, за да се възползва от СИДДО склю-
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чена между България и друга договаряща държава, чуждестранното
лице на първо място трябва да представи документ, от който да
е видно, че същото е местно лице на тази друга договаряща дър-
жава и то по смисъла на съответната СИДДО. Обикновено въпро-
сният документ се издава или заверява от данъчната администрация
на тази друга договаряща държава. 

С това Удостоверение за местно лице фактически се удостове-
рява, че въпросното чуждестранно лице е местно лице по смисъла
на СИДДО сключена между България и другата договаряща държава.

На следващо място, чуждестранното лице трябва да декла-
рира, че е действителен притежател на дохода от източник в Ре-
публика България и не притежава място на стопанска дейност
или определена база на територията на България. Въпросните
обстоятелства се декларират в декларации по образец, които са част
от Искането за прилагане на СИДДО. Възможно е обаче да се дек-
ларират и в писмени декларации в свободен текст. Бланката на Ис-
кането за прилагане на СИДДО ще намерите като приложение към
настоящата статия.

Понятията действителен притежател на дохода, място на стопан-
ска дейност и определена база са твърде съществени за теорията и
практиката на международното данъчно облагане и за всяко от тях
би могло да се напише отделна статия. Тук можем само най-обоб-
щено, без да навлизаме в подробности да поясним най-общо тези
понятия.

На първо място възниква въпросът защо е нужно, чуждестранното
лице, което иска да се възползва от разпоредбите на една СИДДО,
писмено да декларира, че е действителен притежател на дохода. 

Това изискване е продиктувано преди всичко от принципното по-
ложение, развито в коментара към Модела на СИДДО на ОИСР, че
данъчните облекчения съгласно данъчните спогодби не следва да
се предоставят на лица, чиято основна цел за участие в сделки или
други осъществени договорености е била да се осигури по-благопри-
ятна данъчна позиция и да се получи по-изгодно данъчно третиране. 

Изцяло в съответствие и въз основа на така възприетия и утвърден
в международната данъчна практика принцип, в нашето вътрешно за-
конодателство през 2011 г. беше приета и разпоредбата на чл. 136а от
ДОПК, чиято основна цел е да даде разяснение, кога едно чуждест-
ранно лице може да се счита за действителен притежател на до-
хода и кога то действа само като дружество за насочване на дохода. 

Това стана необходимо, тъй като в практиката се появиха мно-
жество случаи, когато недобросъвестни чуждестранни лица, чрез
контролирани и учредени от тях дружества за насочване на дохода
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и декларирайки пред българските данъчни власти съвсем формално,
че именно въпросните дружества са действителните притежатели на
дохода, си осигуряваха приложението на дадена СИДДО и съответно
по този начин по-изгодно данъчно третиране отколкото ако придоби-
ваха дохода директно. 

Въпросните дружества за насочване на дохода от своя страна
са едни кухи корпоративни структури, които реално не извършват
стопанска дейност, нямат персонал или активи. В повечето случаи,
те се регистрират от контролиращите ги лица и реални притежатели
на дохода, изцяло и само за да осигурят прилагането на определена
СИДДО, като например тази сключена между Република България и
Кралство Холандия. Също така обикновено тези дружества за насоч-
ване на дохода са регистрирани на адрес, където има десетки други
такива дружества и управителите им са лица, които същевременно
са управители на множество подобни дружества. 

Именно въз основа на принципното положение, че международ-
ните данъчни спогодби не могат да бъдат използвани от фиктивни и
кухи корпоративни структури единствено с цел  за спечелване на не-
следващи се данъчни предимства, приходните органи могат да от-
кажат да приложат СИДДО и съответно да освободят от
облагане определен доход. Това обаче може да стане само ако
вследствие на извършена проверка за прилагане СИДДО по реда на
чл. 135 и следващите от ДОПК или ревизия се установи, че чуждест-
ранното лице, претендиращо за данъчни облекчения, не е действи-
телния притежател на дохода.

Затова много често и при най-малки съмнения в рамките на едно
контролно производство, в което се изследват основанията за при-
лагане на дадена СИДДО, проверяващите органи се домогват да
установят дали дружеството, претендиращо за данъчни облекче-
ния по определена СИДДО, не се контролира от лица, които не
биха имали право на същите по вид и размер облекчения, ако
доходът се реализираше директно от тях. В тази връзка например
се изискват доказателства от които да е видно, кой е прекият собст-
веник на претендиращото за данъчни  облекчения чуждестранно
лице и дали то не действа единствено като дружество за насочване
на дохода. 

ВАС е имал възможността вече да разглежда спорове между чуж-
дестранни лица и данъчната администрация, при които последната
отказва със Становище за прилагане СИДДО или ревизионен акт да
приложи определена СИДДО с аргумента, че дружеството, което по
документи придобива дохода, не е негов реален притежател.

Второто обстоятелство, което следва да декларира едно чуж-
дестранно лице, желаещо да се възползва от разпоредбите на да-
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